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Redacţia şi Administraţia
- PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226 
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinăiate 800 leL 
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Formarea noului guvern co oarticiparea P. 1T
După dimitereă ruşinoasă a guvernului Averescu şi după însărcinarea de cătră Suveran a d-lui Barbu 

Ştirbey cu formarea noului guvern, acesta s’a constituit eri la orele 10'|2 a. m. in mod definitiv, participând Ia gu
vernare în mod efectiv: Partidul Naţionai-Ţărănese, partidul liberal şi partidul de sub conducerea d-lui dr. N. Lupu.

Eri după amiazi nouii miniştrii, dintre cari fac parte d-nii Mihai Popovici ministru de finanţe, Pan. 
Halipa ministru de lucrări pubfce, Gr. Innian ministru al muncei şi Sever Dan subsecretar de stat, au depus 
jurământul înaintea M S. Regelui.

Tratativele cu fruntaşii Partidului Naţionai-Ţărănese pentru colaborarea la guvernul Barbu Ştirbey n-au 
fost tocmai uşoare. Ele au durat două zile şi au luat sfârşit deabea eri dim. Ia orele ÎO1̂ . In decursul acestor 
tratative s’a căzut de acord asupra următoarelor trei desiderate de căpetenie: RapsrtllH normale Intre partidele 
des a guvern, libertatea a’egerilor şi libeitatea presei, atât de mult gâtuită de cenzura ticăloasă a exministrului Goga.

Bazat pe această înţelegere princip ară conducerea Partidului Naţionai-Ţărănese a socotit de consult 
să urmeze chemării inzistente a M. Sale Regelui de-a lua parte activă la guvernarea ţării.

Lumea întreagă dela noi, dar îndeosebi Ardealul respiră azi mai liber şi priveşte cu încredere în viitor.
Fie ca noul guvern să lecuiască măcar în parte rănile dureroase pricinuite corpului naţiunei prin 

guvernările trecute.

După desfăşurarea normală 
a crizei, d*l general Averescu 
a prezentat [Sâmbătă după a* 
miaza Suveranului demisia [gu
vernului.

Ca urmare a acestei situafiuni 
noui, d-1 Iidiu Maniu, preşedin
tele Partidului Naţional-Ţără
nesc a primit sâmbătă seara la 
orele 9, pe d-1 general Eracle 
Nicoleanu, prefectul poliţiei Ca
pitalei, care i-a anunţat pentru 
aceeaşi seară vizita d-lui Barbu 
Ştirbey, însărcinat de către Su
veran cu formarea noului gu
vern.

D-I Iuliu Maniu a primit a- 
ceastă vizită la orele 11 seara. 
D-1 Barbu Ştirbey, a comunicat 
d-lui preşedinte al Partidului 
Naţional-Ţărenesc că Suveranul 
l-a însărcinat cu formarea gu
vernului. D-1 Ştirbey a arătat 
d-lui Maniu că misiunea care 
i-a fost încredinţată, este de a 
forma nu un guvern naţional, 
nu un guvern de concentrare, 
nici un guvern de colaborare, 
ci numai un guvern tranzitoriu- 
electoral, cu ţinta precisă de 
a face alegeri libere. Rostut a- 
cestui guvern pus sub prezi
denţia unei personalităţi în a- 
fără de partide, ca d-1 Barbu 
Ştirbey este, traducând exact 
intenţiunile Suveranului, de a 
produce o destindnre în luptele 
politice, în deosebi prin efec
tuarea de alegeri libere şi le
gale.

Pentru această operă de lu
minat patriotism, d-1 Barbu Ştir
bey a cerut Partidului Naţionai- 
Ţărănese să participe la acest 
guvern prin desemnarea a trei 
miniştri şi un subsecretar {de 
stat, adică în aceeaşi proporţie 
de participare cu cea stabilită 
pentru partidul liberal.

Se înţelege, rostul prezentei 
în guvern a celor patru repre
zentanţi ai Partidului Naţionai- 
Ţărănese, ca şi ai reprezentan

ţilor celorlalte partide, urmează 
să fie cel al unor elemente 
de control al modului în care 
se va aduce la îndeplinire mi
siunea guvernului.

Cu această ocazie s’a preci
zat că guvernul de sub prezi
denţia d-lui Barbu Ştirbey nu 
are nici un alt mandat, şi că 
deci el nu se va baza pe un 
program de guvernare propriu, 
misiunea sa fiind limitată. Tot
deodată, acest guvern tranzito
riu electoral va îngriji ca dizol
varea actualului Parlament să 
se facă imediat, iar alegerile 
pentru Parlamentul viitor să se 
efectueze în cel mai scurt inter
val admis de Constituţie.

In urma convorbirii avute cu 
d-1 Barbu Ştirbey, d-I Iuliu Maniu 
a convocat pentru Duminecă di
mineaţa, la orele 8, biuroul şi 
comitetul de direcţie al Parti
dului Naţionai-Ţărănese.

Comitetul de direcţie, având 
în vedere că Partidul Naţionai- 
Ţărănese a cerut continuu în 
ultimii şeapte ani, alegeri libere 
şi legale prin un guvern elec
toral şi că în răspunsul dat d-lui 
general Averescu a menţinut a- 
celaş principiu al reintrării ţării 
în legalitate printr’un guvern 
electoral, a hotărât în unanimi
tate să delege în guvernul cu a 
cărui formare a fost însărcinat 
d-I Barbu Ştirbey, reprezentanţi 
ai Partidului Naţionai-Ţărănese 
la realizarea dezideratului ma
nifestat de Suveran.

In urma acestei hotărâri d-1 
Iuliu Maniu preşedintele Par
tidului Naţionai-Ţărănese, a co
municat d-lui Barbu Ştirbey că 
Partidul Naţionai-Ţărănese a de
legat pentru a face parte din 
guvern pe d-nii MIHAI PO- 
POVICI, GR. IUNIAN, PAN. 
HALIPPA şi SEVER DAN, a- 
cesta din urmă subsecretar de 
sfat.

Declaraţiile d-lui Barbu Ştir
bey preşedintele consiliului de 

miniştri.
D-1 B arbu Ştirbey, preşedin

tele consiliului de miniştri, a 
făcut următoarele declaraţii pre
sei:

— înalta dorinţă a M S. Re
gelui de a se realiza un guvern 
naţional, neputându-se înfăptui, 
atât eu, cât şi colegii mei n’am 
putut să nu răspundem la che
marea ce ni s’a făcut, spre a 
alcătui un guvern, care prin 
compunerea lui să aibă misiu
nea ca în împrejurările actuale 
să potolească pe cât va fi cu 
putinţă caracterul înăsprit al 
luptelor dintre partide, asigurând 
o muncă liniştită.

M. S. Regele mi-a încredinţat 
personal cinstea de a prezida 
acest guvern cu socotinţa, că 
prin caracterul, trecutul şi reia- 
tiunile mele cu diverşi oameni 
politici, se va putea vădi mai 
bine gândul de împăciuire al 
Suveranului.

Păstrarea ministerului de in
terne pentru mine, care nu par
ticip la hici o organizaţie de 
partid, precum şi faptul că mi* am 
căutat colaboratori în toate or
ganizaţiile politice au scopul de 
a exprima şi mai clar înalta in- 
tentiune a M.S. Regelui, că una 
din condiţiunile esenţiale ale 
misiunei noastre este ca alege
rile viitoare să fie asigurate de 
cea mai desăvârşită libertate.

Spre a ne uşura greaua noa
stră sarcină, am cerut ajutorul 
tuturor şefilor de partid şi nu 
ne îndoim că toji cetăţenii con
ştienţi şi devota# Ţării şi Tro
nului vor fi alături de noi. Din 
parte-ne suntem hotărâţi a ne 
îndeplini datoria fără şovăire 
pentru asigurarea linişte!, ordi- 
nei şi legalităţii în ori-ce împre
jurări, precum şi pentru apăra
rea dispozijiunilor constituţionale 
în legătură cu Tronul şi Dinas
tia, fiind siguri că vom duce la 
bun sfârşit greaua misiune ce 
ni s’a încredinţat.

Consiliul de miniştri.
Libertatea p rese i. — A lege
rile  parlam entare. — C onsi
liile com unale. — în locu irea  

prefecţilor politici.

Duminecă la 6 jum. d. a. s’a 
ţinut un consiliu de miniştri, sub 
presidentia d-lui Barbu Ştirbey.

Consiliul a delegat pe d-nul 
ministru de războiu, general An- 
ghelescu, să convoace pe şefii 
parchetului militar spre a le 
pune în vedere să nu mai ia 
nici o măsură, care să atingă 
libertatea presei.

Membrii guvernului au apre
ciat ca profund jignitoare şi cu 
totul inutile măsurile, care s’au 
luat la sfârşitul guvernării tre
cute, împotriva ziarelor.

De aceea au hotărît ca să nu 
se facă de nici un organ în sub
ordine vre*o stingherire libertăţii 
scrisului, în chestiunile, care nu 
stânjenesc ordinea publică şi 
siguranţa ţării.

A dm inistraţia judeţelor.
Consiliul a discutat apoi che

stiunea prefecturilor judeţelor. 
Intru cât fostul guvern a ocupat 
cu oameni politici de partid, pos
turile din fruntea judeţelor, con
ducerea administrativă judeţeană 
va fi încredinţată funcţionarilor 
de carieră : inspectori generali 
administrativi, inspectori şi sub- 
prefecţi, ca giranţi, conform legii. 
(Consiliul nu va admite să fie 
puşi în fruntea judeţelor inspec
tori administrativi dintre cei nu
miţi politiceşte şi cari nu-s func
ţionari de carieră şi nici sub- 
prefecţf, împotriva cărora s-au 
ridicat obiecţiuni din punct de 
vedere al obiectivitătii sau inte
grităţii în îndeplinirea slujbei).
A legerile pen tru  parlam ent.

S-a hotărât ca alegerile să în
ceapă la 7 Iulie.

Vor fi întâi alegerile pentru 
Cameră.

Alegerile se vor termina la 15 
Iulie şi la 27 Iulie va fi convo
carea Parlamentului.

Echivocul u n o r consilii 
com unale.

S’a discutat asupra situaţiei 
ciudate din unele comune, în 
care sunt câte două consiliii co
munale, unul funcţionând, iar al
tul, deşi ales, dar nerecunoscut.

Sunt asupra acestor consilii 
numeroase reclamaţii la consi
liul superior administrativ. Dar 
cum lucrările birocratice adesea 
întârzie, consiliul va lua o mă
sură unitară, care să înlăture e- 
chivocul administraţiilor comu
nale.

Soluţia acestei chestiuni se va 
da în 2—3 zile.

Alta amănunte
Au mai intrat în guvern d-nii:

I. Inculeţ.
G. Cipăianu, subsecretar de 

stat al agriculturei şi domeniilor 
şi

AL Perie ţeanu, subsecretar 
de stat la Comunicaţii;

Ministerele penfru provinciile 
unite: Ardeal, Basarabia şi Bu
covina se desfinţează.

A supra alcătu irei lis te lo r 
electorale , d. prim -m inistru 
B arbu Ştirbey, în  în trevede
re  avută cu d. Maniu, a  spus 
că aceasta  este  o chestie de  
în ţe legere  în tre  partidele, 
cari partic ipă la  guvernul 
actual.

In postul de secretar gene 
ral al preşedenţiei consiliulu 
de miniştri a fost numit d. N. 
Kirileanu, iar în postul de se
cretar general al ministerului de 
interne a fost delegat d-1 M arin 
V ăraru, membru în Consiliul 
superior administrativ şi confe
renţiar universitar.

D. N icolae O ttescu, a fost 
numit secretar g l al ministeru
lui de domenii.

In Monitorul Oficial de Du
minecă au apărut decretele cu 
demisia guvernului Averescu şi 
însărcinarea dată d-lui Barbu 
Ştirbey de a forma noul guvern 
precum şi cu numirea celor 
şapte noui miniştri.
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Datele alegerilor
Adunările legiuitoare au fost 

disolvate.
Alegerile se vor face precum 

urmează:
Pentru Adunarea deputaţilor 

în ziua de 7 Iulie.
Pentru Senat: a) In ziua de 

10 Iulie, luând parte la aceasta 
alegere tofi cetăţenii români de* 
Ia vârsta de 40 ani împliniţi, cu 
votul obligatoriu, egal, direct şi 
secret,pe circumscripti electorale 
prin scrutin de listă;

b) In ziua de 12 Iiulie luând 
parte la această alegere, în co
legii separate membrii Camere
lor de comerţ, secţia comertya- 
lă; membrii Camerelor de co
merţ secţia industrială; membri 
Camerelor de agricultură, pre
cum şi profesorii universitari o- 
norari titulari şi agregaţi şi con
ferenţiarii definitivi, întruniţi în 
colegii separate pe fiecare Uni
versitate;

c) In ziua de 14 Iulie luând 
parte la această alegere toţi 
membrii aleşi ai consiliilor co
munale urbane şi rurale şi ai 
consiliilor judeţene, întruniţi în 
colegiu separat.

Nouile Adunări sunt convoca
te în Bucureşti pe ziua de 27 
Iulie.

In com una Tohanul-vechiu.
Ni se scrie :
Ca şi în alţi ani, Ziua Eroilor 

a fost sărbătorită cu multă so
lemnitate.

Conform programului stabilit 
cu ocazia consfătuirii, ţinută în 
oficiul pretorial din Zârneşti de 
cătră reprezentanţii autorităţilor 
militare şi civile, Joi Ia ora 8.30 
au sosit dela Zârneşti şi au par
ticipat la serviciul divin în bise
rica română din Tohanul vechiu, 
d*nul locot.-colonel Bârzotescu, 
comandantul Centrului de ins
trucţie dimpreună cu ofiţerii gar
nizoanei, reprezentanţii autorită
ţilor civile, directorul tabricei de 
celuloză, reprezentantul fabricei 
de hârtie, soldaţii trupei Centru
lui de instrucţie şi o numeroasă 
asistenţă de doamne şi domni 
dela Zârneşti.

După terminarea serviciului 
divin, la ora 10 s’a format un 
impozant cortegiu, în frunte cu

elevii şi elevele dela Grădina 
de copii şi şcoala primară, îm
brăcaţi aproape toţi în frumu
şele costumaşe naţionale du
când nenumărate coroane şi 
flori, apoi au urmat autorităţile 
militare şi civile, fanfara din loc, 
societatea corală a tinerilor şi 
fetelor sub conducerea d-şoarei 
conducătoare a Grădinii de copii, 
trupa de onoare şi număroasa 
asistenţă a publicului însoţită de 
credincioşii din Tohan, îndrep- 
tându-se cătră Monumentul Eroi
lor, ridicat în capătul comunei 
de cătră Zârneşti.J

S-a început slujba parastasu
lui, după care a vorbit preotul 
locului Mircea Tomas, preamă
rind mucenicii şi eroii neamu
lui prin jertfa adusă pentru tron, 
ţară şi neam.

A mai vorbit d-1 locoi-colonel 
Bârzotescu, comandantul Cen
trului de intrucţie din Zârneşti, 
care printr’o cuvântare frumoasă 
şi bine simţită, amintind din tre
cutul neamului nostru pe toţi cei 
ce au muncit şi s-au jertfit pen
tru ţară şi neam, preamăreşte 
eroii întregirii neamului, învred
nicind de această amintire şi pe 
eroii celorlalte popoare, dupace 
toţi au luptat şi şi-au jertfit viaţa 
pentru un ideal.

Ceremonia religioasă a luat 
sfârşit prin defilarea trupei în 
sunetele fanfarei din Tohanul 
vechiu, după care autorităţile 
militare şi civile şi on. public 
ales din Zârneşti s*au întors că
tră casă.

Sunt vrednici de toată stima 
şi recunoştinţa reprezentanţii tu
turor autorităţilor civile şi mili
tare, şcolare şi comunale, onor. 
public asistent, în special d-nul 
locoh-colonel şi acei domni din 
iniţiativa cărora s-a dat acestei 
serbări sfinte fastul cuvenit, fă* 
cându-o o sărbătoare de adevă
rată înălţare sufletească.

Cor*•
In com una Codlea.

Ziua Eroilor s-a serbat în ca
drul unor manifestaţiuni de pro
porţii neobicinuite în anul acesta, 
în Codlea.

Procesiunile ce au avut Ioc 
dimineaţa în piaţa din centru, 
precum şi la morminte şi după 
amiazi la serbarea dela câmp, 
au fost impunătoare.
Impresia a fost covârşitoare prin 

demnitatea cu careSs’a prezentat

elementul românesc atât în cadrul 
cuvântărilor rostite din partea 
reprezentanţilor cultului şcoalei 
şi armatei, cât şi a frumoaselor 
jocuri la câmp, Ia cari s-a pe
trecut în deplină voie bună la 
accentele celor trei muzici, una 
mai bună ca cealaltă. Această 
manifestaţie este o nouă contri
buţie, care merită să fie apre
ciată şi şi de cel mai bun au
gur întru ducerea la deplina iz
bândă a idealului nostru de afir
mare ca element dominant, con- 
ştiu de valoarea şi energia sa 
de viaţă.

Despre aceasta, ca probă ne
discutabilă, serveşte desfăşura
rea programului de Ziua Eroilor 
din acest an.

S* R

Jubileul de 40 de ani
al promoţiei de ofiţeri 1 Ialie 1887

Rânduri ocazionale de trecut 
în albumul promoţiei, dat de fie 
care participant, care cred că 
pot servi tinerilor generaţii:

a) Caiiera mea ostăşească de 
peste 40 de ani m'a convins 
că nimic nu are mai mare va
loare în viaţa socială ca un ca* 
recter calm, reflectat» stăpân pe | 
sine, constant, luminat, bine 
pregătit şi solid îndrumat spre- 
binele objtesc, posedând în * 
gradul cel mai mare spirtul de 
observat c» nefiind dominat de 
nsci o patimă, de nici un re' 
sentiment» lucrând numai pen
tru a şi face datoria în mod dis* 
tine, aşa cum rezultă din mi 
siunea şi însărcinările ce are, 
impunându se tot deeuna prin 
calităţi intelectuale şi sufleteşti, 
înconjurându se totdeauna de 
oameni de fond şi de caracter, 
pentru ca din armonizarea vo 
inţei ®i inteligenţii tuturor, să 
reeasă binele comun.

b) Calmul, perseverenţa, stă 
pâniiea de sine si reflexul in
teligent sunt calităţile esenţiale, 
care duc Ia orice isbândă, căci 
nurnei astfel poţi armoniza în 
mod suoerior inteligenţele ce ai 
de condus, pentru dobândirea 
rezultatului ce urmăreşti.

c) A avea o ţintă nob Iă şi 
esenţială în viaţă, a o urmări 
totdeauna cu cea mai mare per
severentă şi încredere, a nu te 
descuraja nici odată.—iată dru
mul de urmat în orice carieră. 
A trăi fără un scop bine de

finit, pe care săml urmăreşti ne
contenit* este a duce o viată 
mai mult vegetală.

d) Demnitatea şi onoarea reu
şesc totdeauna, chiar cu mari 
greutăţi, dar tot reuşesc De a 
ceste sentimente trebue să se 
convingă ţinerile generaţii, în 
lupta lor spre mai bine.

e) A fi stimat, a merita a 
ceastă stimă din partea oame
nilor cu judecată solidă, a a* 
vea prieteni sinceri şi bine a- 
leş;, ajută mult în cariera ar
melor, unde toii trebuesc să se 
contopească ca sentimente şi 
ideal într’un tot armonic şi inm 
distructibiU

f) Tăria armatei noastre a 
făcuî-o omogenitatea sentimen
telor şi aspiratiunilor celor ce o 
compuneau şi în prima linie a 
corpului ofiţeresc şi- reangajaţi*

lată drumul de urmat a ce 
lor chemaţi în viitor a întreţine 
armata la înălţimea menirei ei, 
a o păstra cât se poate de o 
mogenă ca sentimente şi ideal, 
mai ales corpul ofiţeresc şi 
reangajaţi, în crima linie.

g) Cei ce vă înfrânaţi petre" 
cerilor materiale, să ştiţi că în 
vis|ă spiritul, inteligenţa este 
totul

Dovadă eclatantă este încre
derea ce a pus’o Caro! Und 
bergh, în spiritul Sftului Ludo 
vie, care reprezintă baza ruliu 
rii intelectuale şi morale ale a' 
mericanilor din regiunea Sta 
Ludovic de oe valea Misîsipu- 
lui. Pe aeroplanul sau Lindbergh 
a pus ca moto spiritul S tului 
Ludovic» adică triumful spiri
tului asupra materiei şi a trium 
fet. Şi aşa va fi totdeauna: spi
ritul va învingi forjele intime* 
ricului.

Cine are urechi de auzit, să 
audă şi ochi de văzut şi inie 
Ies să înţeleagă, altfel totul se 
zideşte pe nisip.

4 Iunie 1927.
General A l  Cornăţeanu•

AVIZ.
Abonaţii cari ne fac re- 

clamaţiuni şi comunicări 
m scris în chestia ziaru
lui sunt rugaţi a ne in- 
dica întotdeauna şi n-rul 
de pe adresă sub care li 
se trimite ziarul.

Terente a fost
împuşcat.

De Sâmbătă începând, cunos
cutul bandit Terente a încetat 
de a mai fi spaima locurilor, 
unde-şi făcea operaţiile. Sergen
tul de jandarmi Ştefan Cernic, 
informat şi condus de un lipo
vean, care cunoştea pe Terente 
fiind Ia pândă pentru prinderea, 
banditului, a susprins pe „Re
gele Bălţilor“ în momentul, când 
acesta se apropia cu o lotcă de 
ţărm în împrejurimile Tulcei. Cu 
un glonte de revolver, care i-a 
trecut banditului prin gură, ser
gentul Cernica a salvai popula
ţia de groaza ce o inspira is
prăvile lui Terente,

Iată, cum s a petrecut cazul: 
Sâmbătă la 9 dim. pe când 

sergentul de jandarmi Ştefan 
Cernic., secondat de lipoveanul 
pescar Fedei şedeau la postul 
lor fix, au văzut venind la vale 
o lotcă. Pescarul recunoscând 
pe Terente, i-a spus sergentului 

i că Terente e în lotcă. Imediat

(sergentul a făcut uz de armă, 
trăgând un foc care a nimerit 
pe bandit. Acesta s’a aruncat 
îndată în apă şi a fugit în tufiş, 
ii Sergentul a urmărit lotca, pătată 
de sânge, ceeace dovedea că 

!' banditul a fost rănit. S’au for
mat potere, cari au început ur
mărirea banditului şi la ora 5 a 
fost găsit într’un lac de sânge 
în stare gravă. El reuşise totuşi 
să parerugă o distanta de 25 km* 

Căpitanul Lazăr şi locot. Ma- 
noilescu — cunoscut braşoveni
lor de când îşi făcea serviciul 
la Braşov, — cari se aflau în 
fruntea paterelor, au luat pe 
braţe pe bandit, transportându-l 
la Măcin. De aici banditul a fost 
adus cu vasul „Independenta* 
al soc N. E. R., la Ghecet. Ban
ditul a fost găsit la punctul Co
ţofana din Borcea mică. Repre
zentanţii autorităţilor din locali
tate aflând despre împuşcarea 
banditului, au plecat imediat la 
Ghecet.

Din declaraţiile făcute înscris 
de bandit, care din cauza îm
puşcăturii nu mai putea vorbi, 
rezultă, că banditul, care a ţinut 
atâta timp în teroare regiunile 
din jurul Bălţilor este de origine 
Rus. Glontele bine ţintit de ser
gentul Cernica a stins viaţa 
„regelui Bălţilor“.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*

Pe-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan, preot

— Urmare —

In E lisabetgrad.
In 6 Oct. am mers mai întâi 

în oraşul Elisabetgrad. De de
parte apare oraşul cu turnurile 
bisericilor, văpsite în albastru. 
Cum intri în oraş dai în piaţa, 
unde să vinde tezic, pae, lemne 
şi fân, adus de săteni. Pe un 
pud (40 funţi) de lemne de şte- 
jar verzi cer 1 rublă 60 kapeci; 
un car de tizic costă 22—23 
ruble; fânul deasemenea îl vând 
cu pudul. Fiindu-ne frig pe drum, 
intrăm în o ceinărie, să luăm 
câte un ceai cald. Ceaiul nu ţi-1 
serveşte ca la noi cu paharul, 
ci îţi aduce într’un ceainic mic 
esenţă de ceaiu, într'un alt ceai
nic mai mare apă ferbinte, iar 
pe o farfurioară zahărul, un co
vrig şi un „stacan“ pahar gol. 
Astfel poţi să beai 3—4 pahare 
de ceaiu,- — se’nţelege dacă ai 
stomac zdravăn, rusesc, şi plă
teşti numai 25 kapeci. De aici 
mergem în piaţă, unde se ţine 
iârg de săptămână Lunea, Mier
curea şi Vinerea. Azi fiind Vi
neri e târg de săptămână. Aces
te târguri de săptămână au as
pectul târgurilor noastre de ţară» 
Piaţa e deosebit de bogată, un

adevărat Canaan: găseşti oale, 
ciubăre, ghete, bulgări mari de 
unt, ouă, găini, o hală mare cu 
peşte şi una cu carne, apoi în 
o parte a pielii e un adevărat 
câmp cu zarzavaturi. Ne-am mi
rat mult de acest belşug, ceea- 
dovedeşte, că deşi colosul rus 
poartă războiu de trei ani, n’a 
slăbit câtuşi de puţin în alimen
te, cari abundă şi azi ca în vre
me de pace. In o altă parte a 
pieţii sunt gherete, în cari îşi 
vând marfa pantofarii, strungarii 
din lemn şi fier, măsarii, pălă- 
rierii etc. Trecând pe lângă pră
vălioarele pantofarilor, în ghere
ta nr. 20, am întâlnit pe panto
farul Ciucu din Braşov, refugiat 
odată cu noi, care şi-a deschis 
acum o prăvălioară de ghete, 
având ca lucrători refugiaţi ro
mâni, cărora le plăteşte 10 ru
ble pentru confecţionarea unei 
păreche de ghete. Aici nu plă
teşte nimeni vamă ca la noi. 
Poţi aduce în târg fân, ouă, gă
ini, ghete, stofă etc. în sfârşit 

j ori-ce articol de vânzare şi nu 
plăteşti nici o vamă. Dela o pră- 

! vălie cu „cartuze“ (chipie) şi 
căciuli, mi-am cumpărat o ca- 

| ciulă, imitaţie, de culoare surie, 
* cu 6 ruble 50 capeci. Vârful ca

ciulei e de postav verde. Căciu
la e căptuşită cu vată şi e des
tul de bună. Am cumpărat-o, 
fiind-că pe aici earna e geroa
să şi nu poţi umbla cu pălări
oara subţire. O căciulă, pe din
afară cu piele, iar pe dinăuntru 
căptuşită cu vată costă 40 de 
ruble. Pieile pe aici sunt foarte 
scumpe. O păreche pe ghete 
pentru un copil de doi ani 20 
ruble, iar pentru un om mare 
100 ruble. Prin piaţa întâlnim sol
daţi români invalizi, cari fiind 
eliberaţi din spitalul românesc 
de aici, îşi câştigă existenţa vân
zând tutun pe străzi. Greu poţi 
târgui ori-ce articol, dacă nu 
cunoşti limba rusească. întrebi 
cât costă cutare lucru şi trebue 
să stai să te cugeţi cât ţi-a ce
rut, apoi să-i faci oferta, cât îi 
dai.

Tot azi am luat din o prăvă
lie o plită, o uşiţă mică şi un 
grătar, toate cu 16 ruble, având 
cu gazda mea următoarea învo
ială: Eu pun jumătate din preţ 
şi el jumătate şi când voi ple
ca eu de aci, nu-i mai cer ni
mic înapoi din bani, ci abzic de 
partea mea. Numai în felul a- 
cesta am putut să’l înduplec să 
punem plită în casă, un lucru, 
pe care în puţine case îl vei 
găsi. Plită mai pun acum şi alţi 
refugiaţi şi îşi vor aduce aminte 
oare când Horeţcăenii, că „be- 
jenţii“ (refugiaţii) români ne-au 
învăţat a face mâncare şi pe 
plită (o tablă de fier), iar nu 
numai în cuptor, înconjurând oa
lele cu tizic.

Prin târg umbla o mulţime

de cerşetori, făcându-şi fiecare 
reclamă, spre a atrage atenţia 
trecătorilor. Unul citeşte tare din 
un ceaslov, altul ţine în mână 
o casetă cu un chip deasupra 
ei, un orb citeşte şi cântă de 
pe-o carte, scrisă anume pentru 
orbi. Cerşetoria e în floare şi 
aici.

Oraşul e mare, cu străzi largi, 
frumos aranjate şi drepte. Am 
văzut şi căzărmile şcoalei de 
cavalerie, un edificiu măreţ şi 
modern. Am cercetat şi „Casa 
Ţarului“, „Ţarski dveret“ cum îi 
zic Ruşii. Se spune, că prin a- 
nul 1890 a fost Ţarul Rusiei de 
a vizitat Elisabetgradul. La ple
care a spus, că aceasta e pri
ma şi ultima venire a lui aici, 
fiind-că ...l-a costat mult mân
carea!... Şi de atunci nici n’a 
mai venit Ţarul pe aici!... In a- 
propierea gării, cum mergi în 
sus pe partea dreaptă, este un 
spital mare, a cărui faţadă este 
împodobită cu nenumărate ar
cuituri. In nemijlocita apropiere a 
spitalului e casa parochiei ca
tolice, iar dincolo de ea, spre 
gară, e biserica romano-catolică 
destul de frumoasă. Intrăm în 
biserică, unde în naia bisericii 
era un catafalc cu un sicriu, în 
jurul căruia ardeau şase lumi
nări mari. In bănci erau rude
niile şi cunoscuţii defunciului, 
iar la altar, în ornate negre, 
preotul servea sf. Liturghie pen
tru cel repausat. Sunt atât de 
înduioşetoare şi înălţătoare de 
suflet cântările însoţite de orgă. 
Am stat până s’a terminat Litur
ghia şi am făcut cunoştinţă cu

preotul. Este un Polon tânăr, 
| care şi-a făcut studiile teologice 
I la Roma. Ne-a spus, că în Ru

sia acum începe debandada şi 
că Polonezii sunt asupriţi de 
cătră Ruşi, supreveghiat fiind şi 
dânsul, ca un element primejdi
os pentru ei. Ne-a mai vorbit 
părintele polonez despre Polo
nia, patria lui iubită, pe care ar 
dori să o vadă iarăşi în culmea 
gloriei, ca pe timpul regilor 
Poloni.

De aici plecăm înapoi spre 
piaţă. Vitrinele prăvăliilor de 
coloniale sun* frumos asortate 
cu fructe zaharisite, compoturi, 
struguri, mezeluri, unt şi caşca
val rusesc. Vitrinele prăvăliilor 
mari acoper sărăcia mahalalelor.

— Va urma. —

R educere pe C F. R. Ad-
misistraţia căilor ferate a înfiin
ţat bilete circulare, cu reducere 
de 60 la sută, pe diverse rule 
din ţară, pentr clasele I.. II şi
III., la trenurile personale şi ac- 

j celerate. Aceste bilete se vor 
I vinde sub formă de carneţe, ca 1 şi biletele peniru streinătate, va- 
| labilitatea lor va fi de 30 zile. 1 Rutele stabilite ating, în special 

localităţile pitoreşti ale ţârei, 
precum şi staţiunile climaterice 
şi balneare. După toate proba
bilităţile, nouile bilete se vor 
pune în vânzare în primele zile 
ale lunei curente.

0 .iţiţi şi răspâcdiii
»9 «zeta Transilvaniei*
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D are de seam ă asupra activităţii Societăţii „Invalizii 
din Războiu“ — Filiala Braşov pe anul 1926*).

Cu încheierea anului 1926, 
s’au împlinit J4 ani de existentă 
a  filialei noastre. Nu repetăm 
istoricul activitătei acestor 4 ani 
de muncă, pentrucă s’a văzut 
din rapoartele anuale date până 
acum, că filiala urmăreşte tinta 
pusă prin statutele societăţii “în 
cadrul posibilităţii. Fondurile 
noastre disponibile se prezintă 
în anul 1926 cu o mică creştere 
şi totuşi nu au fost încă sufi
ciente pentru vindecarea tuturor 
durerilor‘invalizilor aparţinători 
aoestei filiale şi nu au îngăduit 
crearea de opere mai însem
nate pe care le avem în vedere, 
de asis.
(jTotuşi filiala noastră a con- 

îNribuit şi în anul 1926 neînce
tat la ameliorarea soartei triste 
a eroilor invalizi, lipsiţi de po
sibilităţile traiului şi de mijloa
ce materiale pentru agonisire, 
a venit şi în anul trecut în a* 
jutorul multora, chiar în mo
mente când erau în cea mai 
mare măsură avizaţi la ajutoare 
urgente pentru existenta lor.

Nu pierdem însă speranţa, că 
în viitor prin sprijinul d-lor voa
stre şi a forurilor superioare ale 
administratei şi ale societăţii 
noastre, precum şi prin contri
buţiile milostive ale publicului 
vom putea păşi cu siguranţă 
cătră scopul urmărit, care este1: 
desăvârşirea operei de asistentă 
• a invalizilor noştri din războiu.

Filiala Braşov a societăţii 
^Invalizii din Războiu“ a fost 
în anul 1926 condusă de co
mitetul vechiu, ales în anul 
1924, în frunte cu prea stimata 
•d-nă Maria B. Baiulescu, asis
tată de comitetul delegat corn- 

vpus din d-nii: vicepreşedinte 
-»general Const. Teodorescu, dr. 

Ioan Gancevici şi subsemnatul 
secretar-contabil. In comitetul 
judeţean s’a ivit schimbarea în 
persoana d-lul prefect al jude
ţului Braşov, fiind numit la 10 
Aprilie 1926, d-1 dr. Ioan Lajicu 
în locul d-Iui Pericle Demarat, 
demisionat.

Activitatea anului 1926, cu
prinde ca noutate sporirea in
valizilor protejaţi de filiala Bra
şov în urma reformei adminis
trative, prin care s’au alipit 16 
comune rurale dela judeţul Fă
găraş la judeţul Braşov. Dela 
judeţul Treiscaune s’au alipit la 
judeţul nostru 9 comune ceea- 
ce nu prezintă nici o diferenţă 
la numărul invalizilor acestei 
filiale, deoare-ce în filiala noas
tră se cuprinde şi întreg jude
ţul Treiscaune pe lângă judeţul 
Braşov.

Cu ocaziunea adunărei gene
rale tinută la 15 Aprilie 1926 
s'au distribuit mai multor onor. 
membrii şi invalizi liste pentru 
înscriere de membrii, din care 
ni s’au reînapoiat 4 liste în 
cursul anului 1926, cu 67 mem
brii înscrişi, cari au achitat în 
total suma de lei 2040 ca taxe 
de membru aderent şi au mai 
rămas câteva liste neînapoiate, 
care sperăm că vor aduce şi 
alţi membrii pe anul curent.

Precum în anul 1925, s’a or
donat şi în anul 1926, facerea 
unei chete pe seama invalizilor, 
conform ordinului No. 92 din 
19 Martie 1926, al secţiei regio
nale Sibiu, prin care s’a fixat 
ziua chetei pe ziua de 11 Apri
lie 1926. Deoare-ce însă 2 con
vocări pentru fixarea detailurilor 
chetei au rămas *4 fără rezultat, 
s’a hotărât renunţarea la chetă 
pe anul 1926. Aci îmi permit a 
intercala că am făcut în anul 
curent o chetă pe baza ordinu
lui No. 30 din 16 Februarie 
1927, al Secţiei Regionale Sibiu 
şi anume: la 1 Mai, care a re
zultat suma de Lei 11.732 pen- 

^  fru bugetul anului în curs.
Fondurile de ajutorarea inva- 

izilor s’au compus mare parte

din subvenţia primită dela Sec
ţia Regională Sibiu în suma to
tală de lei 104.800 întregită cu 
contributiunile membrilor de mai 
sus şi subvenţiile primite dela 
judeţ, în suma de lei 10.000, 
dela Municipiul Braşov Lei 
10 000 pe anul 1925 şi Lei
20.000 pe anul 1926, total Lei
30.000, iar dela comunele ru
rale câte 1000—5000 Lei. Spe-* 
cificarea şi recapitulară venitu
rilor se cuprinde în contul de | 
gestiune ce se va ceti mai pe j 
urmă. J

Afară de numărul amintit s’au 
mai primit dela Secţia Regională 
Sibiu pe anul 1926, ca ajutoare 
în natură 60 costume de haine 
de câte un veston şi pantaloni,
5 garnituri de rufe, cămăşi şi 
pantaloni, 60 perechi de bo
canci ş 4 perechi de ghete în 
valoare de Lei 792 costumul, 
188 rufele şi cca 420 apreciaţi 
pentru încăltămintele, al căror 
cost nu ni s’a comunicat. Tota
lul valoarei acestor efecte re
prezintă suma de Lei 75.340 şi 
s’au distribuit la 98 invalizi, din 
cari 17 au domiciliu în oraşul 
Braşov, 60 în comunele rurale 
din judeţul Braşov şi 21 în ju
deţul Treiscaune.

*) Cetită în Adunarea generală a 
Scietăţii ţinută zilele acestea.

— Va urma. —

Aviatorul C ham berlain a 
a terisa t în  G erm ania. Tele
grame din Berlin anunţă că a- 
viatorul american, plecat Sâm
bătă din America, pentru a tra- | 
versa Oceanul Atlantic, a ateri
zat eri la orele 5 dimineaţa la 
Eisleben, lângă Halle, la 150 
chilometri spre Sud-Vest de 
Berlin. Aeroplanul Columbia a 
fost silit să aterizeze din cauza 
terminării rezervei de benzină. 
La aterizare, după 43 ore de 
sbor, echipagiul era vesel şi 
sănătos. După ce s’a aprovizio
nat cu benzină, Columbia a 
plecat la orele 9.35 în direcţia 
Berlinului.

După ce a plecat din Eisle
ben la orele 9.35, Chamberlain 
a rătăcit calea spre Berlin şi 
n’a observat numeroasele avi
oane trimise în întâmpinarea sa 
din Berlin şi din Dresda. La 
orele 11 din cauza ruperei he- 
licei a fost nevoit să aterizeze 
pe un teren mlăştinos în regiu
nea Kottgus-Frankfurt a.d. Oder. 
Un avion al companiei aeriene 
germane l’a descoperit aci. A- 
viatorii americani au plecat apoi 
cu automobilul la Kottbus.

Hln BBhltff.

Eroare sau rea voinţa?
La articolul »Eroare sau rea 

voinţă* apărut în „Gazeta Tran
silvaniei* No. 59 cu data de 
Duminecă 5 Iunie 1927 (pag. 
3 a) semnat de dl Starcovici 
Paul, mă simt dator, pentru lă
murirea publicului cititori să răs
pund următoarele:

a) Conform invttatiunii Pre- 
fecturei de Judeţ fii Prefecturei 
Politiei Braşov, am închis sala 
teatrului şi Cinematografului 
Asociapunei „Astra* Bragov, în 
ziua de 2 Iunie 1927 »Ziua E- 
roilor*. Deci în acea zi in men* 
tionata sală Cinematograful 
„Astra* n'a funcţionat, Teatrul 
Maghiar n’a jucat, teatrul ro
mân, trupa Fotino, de aseme
nea n‘a jucat. In acea zu în 
sala „Astra* nu s’a |inut decât 
festivalul oficial pentru slăvirea 
eroilor.

In calitatea mea de membru 
delegat al Asociaţiei Culturale 
„A sta“, raem  supus invitaţi- 
unii organelor oficiale autori“ 
zate» pentru că acea invitaţie 
svea cea mai clară bază legală 
dată de ari. 7 ai matul ) d n

Legea pentru reglementarea re
pausului duminecal şi al săr
bătorilor legale şi art* 10 alini
atul 14 din regulamentul aces
tei l**gi cari spun l

»Teatrele spectacolele* cine’ 
»matografele» în general toate 
»întreprinderile cari servesc pen- 
»tra recreaţia publicului; acestea 
„vor fi neapărat închise în Joia$ 
»Vinerea şi Sâmbăta Paştelor 
»şi în Ziua EfOlIOr sau in alte 
»sărbători ce vor fi  statornicite 
„de Consiliul superior al Muncii 
„în urma deciziilor Sf. Sinod*.

b) N’am dat ordin (nici în 
scris ni ci verbal), n’am sfătuit, 
n’am vorbt şi mei măcar n’am 
întâlnit pe Comisarul lomfă pen
tru a 1 inspira să ia vre-o dis 
pozifie cu privire la închiderea 
spectacolelor

c) Nu numai atât dar n mă 
nui nam  dat vre-un fel de or
din în această privinţă şi aceasta 
nu pentru că închiderea ar fi 
fost nelegriâ, ci pentru că în 
acea zi caMatea mea d^ in
spector al Muncii era angajata 
pentru o însărcinare specială 
în altă regiune, prin detaşare, 
deci în B aşov în acea calitate 
nu puteam instrumenta.

d) D n ordinul dlui Prefect 
a! Judeţului s’a închis Cinema
tograful »Modern* după termi 
narea orimei reprezentatiuni din 
Z ua E oilor.

e) in ceia ce priveşte muzica 
pernrsă la restaurante în acea 
z ;, poate răspunde autorităţile
în drept.

Las să se aprecieze cui i se 
atnbue titlul ariicolului.

Braşov 6 lume 1927.
Petru l. Munteanu.

Ministrul de Răsboiu. 
Direcţia IX'0 § oale M l tare.

PibiiciţiRM
relativă Ia concursul pentru ocu
parea orelor vacante la Liceele 

Militare
Potrivit ait. 116 şi î 17 din 

Regi- L. Militare. M n. de Ras- 
boiu, Direcţia iX-a §:. Militare, 
aduce la cunoştinţa celor inte
resat, că la Liceele Militare 
sunt vacante următoarele orei
La Liceul Militar »D. A. Sturza* 

Craiova:
LJmba Lat nă 28 ore.

La Liceul Militar »M rea Deam 
tutui*:

Limba Română 12 ore. Lfm» 
ba Latină 12 01 e. Limba Fran 
ceză 12 ore. Istoria 9 ore. Ma
tematică 24 o;e. St. Fz. Chimice 
12 ore. St Naturale 12 ore. Mu* 
zică vocală 12 ore.
La Liceul Militar »Mihai Vitea

zul* Tg. Mureş’*
L;mba Română 34 ore. Lim

ba Latină 4 ore Limba Fran* 
eeză 8 ore. Dreoî şi Economie 
Poltieă 4 ore. Filozofie 6 ore. 
Istorie 6 ore. Matematică 24 ore. 
St. Fz. Chimice 6 ore. St Na 
turale 18 ore.
La Liceul MilHar »Ştefan cel 

Mare* Cernăuţi:
Rel gia 10 ore. Limba Româ

nă 12 ore. Limba Franceză 12 
ore. Istoria 12 ore. Muzica vo
cală 12 ore.
La Liceul Militar »Regele Ferm 

dinand* Chişinău:
Limba Latină 8 ore. Limba 

Franceză 8 ore.
Aceste ore se ocupă prin 

concurs, care constă din două 
lectiuni practice, făcute în conf. 
cu art 121 şi 122 din Regi. 
Lic. Militare, la unul din Lice
ele notate mai jos şi ales de 
candidat după dorinţa se, indi 
ferent de Liceul la care doreşte 
să funcţioneze ca profesor.

Concurenţii vor înainta până 
la 10 Iunie a. o., pe adresa Min. 
Răsboiu, Direcţia IX a Şcoaie 
Militare, cererile loc, însoţite de 
următoarele acte : 

a) Actul de naşte're. b) Actul 
de cetăţenie română, c) Acte 
d >vedrio .re că uu ce«e

două examene de capacitate, 
'cerute de L^gea învăţământului 
secundar, d) Act prin care se 
constată că au satisfăcut legea 
reenrierei.

Concursul se va {ine:
' La 10 Iunie crt. la Lic. 

Militar Cernăuţi. — La 2! Iunie 
crt , la Lic. Militar Tg. Mureş. 
— La 26 Iunie crtv la Lic. Mi- 
l.tar Craiova

In cerere candidaţii vor pre
ciza localitatea de examen şi 
liceul militar pentru care can
didează.

Orele se vor grupa după spe* 
ciaîităţiie celor două examene 
de capacitate şi după materiile 
de licenţă ale candidatului, aşa 
ca să formeze» — pe cât pori 
biL — catedre de câte 12 ore*

Drepturile de soldă sunt sta
bilite de art. 132 din regi. lice
elor Militare, cu eventualele mo
dificări, care vor rezulta prin 
aplicarea Legei de armonizare 
asupra retributiun lor bugetare 
a funcţionarilor publici.

p. conformitate DrecSia de 
Studii:

486 1 —2 . Urziceanu.

D u  îfTUîPâi din mâna Ii- 
11 w VClIlMi 6 beră o casă 
constătătoare din 6 încăperi, 
pivniţă, grădină cca 500 m. □  

| cu eşire la promenada de sub 
f Tâmpa eventual, de închiriat.

Informatiuni Str. Curmătureî 52 
! a) la proprietar. 424 5—6

în Sîrada Lungă No. 
203 este de vânzare 

din mână liberă. 475 2—2

*  -n —  a

„REALITATEA-
cea mai mare si mai răs-
nânH'tă revistă Ilustrată din
Românii, cu bogate ilus 
1 raţii despre toate evenî 
menteîe mai importante din 
tară şi din lumea mare

Apare ?n 8 pagini 
în fiecare Duminecă

Se află le toate chioşcurile 
din ţară şi la administra 

fia din Cluj.
PREŢUL 5  LEI

Cereţi număr de probă gra 
M l

„Realitatea“  Cluj
j 484 i— Í
+ -  '  " 1 -

Traduceri şl legalizări do tra
duceri din orice domeniu se e* 
xecută exact şi urgent în biro- 
»1 din Strnda Po!tri 44 el d lui 
Dr. Ioan Lemeny, traducător şi 
interpret autonzst pe lângă in* 
stanţele judecătoreşti Braşov.

România
Tribunalul Braşov. Secţia II. 

No. G. 397/1926.
In numele legii 1

Tribunalul Braşov Secţia II 
în cauza pornită prin acţiunea 
înaintată la 1 Martie 1926 cu 
No. G. 397/1926 de cătră So* 
cietatea română de Ajutor „U- 
nirea Vlădăreana" din Vlădeni 
reor. prin loan Vlad preşedin
tele soc. pentru acordarea per- 
sonalitătei juridice în baza des- 
baterei orale, terminate la 28 
Mai 1927, a dat în ziua mai 
jos arătată următoarea

SENTINŢĂ:
Tribunalul acordă calitatea 

de persoană juridică de drept 
privat Societăţii de Ajutor „U- 
nirea Vlădăreana“ din Vlădeni.

Se ordonă înscrierea acestei 
societăţi în registrul persoanelor 
juridice ale acestui Tribunal, 
după ce prezenta sentinţă va 
rămâne definitivă.

MOTIVARE:
Având în vedere petiţiunea 

dată acestui Tribunal de Socie* 
tatea de Ajutor »Unirea Vlădă
reana“ din Vlădeni, prin care 
cer a se recunoaşte calitatea 
de persoană juridică a societă
ţii susnumite;

Văzând câ sunt depuse la 
dosar: actul constitutiv, statu
tele şi bilanţul precum şi mo
dificarea acestor statute în sen* 
zul adresei Ministerului;

Având în vedere şi avizul 
Ministerului Muncii Cooperaţiei 
şi Asigurărilor Sociale cu No. 
32735/1927 din 26 Martie 1927. 
prin care ne comunică că este 
pentru a se acorda Societăţii 
de ajutor mutual »Uniunea Vlâ- 
dereena* calitatea de persoană 
juridică;

Că dl Prim Procuror al Trib, 
în condusiiie puse astăzi în şe
dinţă a conchis că se poate a- 
corda acesteia calitatea de per
soană juridică, nefiind nimic; în 
contra ordinei publice* bunelor 
moravuri şi liniştei sociale.

Văzând susţinerile reprezen
tanţei acestei societăţi de a i se 
acorda calitatea de pers. juridică 
după ce a modificat statutele 
în sensul legii;

Văzând şi dispoziţiile art 3. 
şi urm. din legea persoanelor 
juridice

TRIBUNALUL.
Admite cererea şi acordă ca

litatea de persoană juridică So
cietăţii »Unirea Vlădereana* din 
Vlădeni şi dispune a se face 
înscrierea sa în registrul special 
al Tribunalului.

Dată azi la 28 Maiu 1927 în 
şedinţa publică.

Preşedinte : G refier:
Dr* Dimitrescu. A. Şelariu (ss)

Această sentinţă a fost pro 
nunţată de cătră instanţă la 28 
Mai 1927 în prezenta repr* păr
ţilor.

Pentru conformitate : 
indescifrabil. 485 1—1

Terasa „MONTE CARLO“
(Restaurant la „UMORUL MURI“
Intrarea prin Promenadă şi din str. Princip. Carol Nr. 9. 
: :  Locul de întâi lire ai elitei braşovene şi streine. : :

Cel mai plăcut local de vară
situat mtr’o pozjie pitoreasca, la poalele muntelui 
: : lângă murmurul apei şerpuitoare.
Deschiderea Terasei LA 1 IUN IE a. c.
Bucătârie bogată şl excelentă (grătar special). Cele 
mai bune vinuri de D âgăşanL Dealu-Mare etc. Pelin 
special. Bere de Azuga la pahar. Serviciu prompt. 

Preturi moderate.
Orchestră de concert sub conducerea cunoscutului 
maestîu ŞTEFAN C. V01CU şi cu concursul apreciatei 
primadone dm Bucureşti MARI04RA GEORGESCU. 

Program ales, clasic şi internaţional.
Cu stimă

459 3-3 Alexandru Hilmagiu.
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Raportul general
Comitetului Organizaţiei Partidului Naţio- 

nal-Ţârănesc, din judeţul Braşov.
Urmare. —

Pentru lămurirea publică 'a 
celor întâmplate, cât şi pentru 
noile condiţii ce se creiase 
partidului, prin venirea fila gu
vern a generalului Averescu, s’a 
convocat la Cluj, pentru 9 
April 1926 C om itetul ^Central 
p en tru  A rdeal ş i Banat, la 
care au participat din organi
zaţie din Braşov domnii: Voicu 
Niţescu, preot. Petru Debu, 
Aron Suciu, păr. protop. Ho- 
dârnău, Virginiu Şt. Iosif, şi C. 
Mitrescu. La acest congres, s’a 
manifestat odată mai mult soli
daritatea în jurul steagului Par
tidului Naţional.

Acest congres a fost urmat 
de C ongresu l ţinut la Bucu
reşti, în 18 Aprilie 1926, cu de- 
legaţiuni din întreaga ţară, la 
care asemenea a luat parte o 
delegaţie numeroasă, din partea 
Braşovului, şi anume: Voicu 
Niţescu, Victor Branisce, Co
mandor Dumitriu, Virginiu Şt. 
Iosif, Dumitru Mareea, Dumitru 
Orghidan, Radu Orghidan, Aurel 
Orghidan, Nicolae Baboe, Petru 
Popovici şi C. Mitrescu.

In ambele congrese, pe lângă 
expunerea situaţiei politice, s’a 
constatat nevoia fuziunei Par
tidelor Naţional şi Ţărănesc, 
spre a se putea lupta mai cu 
folos contra oligarhiei atotpu
ternice, şi care prin aducerea 
la guvern a partidului poporului 
dovedise încă odată că-şi apără 
privilegiile cu îndărătnicie.

A legerile parlam entare .
Faţă de alegerile pentru Par

lament, pe care guvernul le 
fixează astfel: pentru Cameră, 
la 25 Mai; Senat, la 28 Mai şi 
Colegiul Ad.-tiv la 10 Iunie, Par
tidul Ţărănesc, care se îndepăr
tase de cel Naţional, după ve
nirea guvernului Averescu, vă- 
zându-se ameninţat de acelaş 
pericol, se apropie Jdin nou, şi 
în ziua de 24 April, se încheie 
între ambele partide, un acord 
în vederea alegerilor pentru 
Parlament.

Guvernul averescan, cu toate 
că liberalii îi pregătiseră „legea 
electorală" în baza căreia cu 
uşurinţă putea isbândi, simţin- 
du-se complect impopular, şi 
fără rădăcini solide, a recurs la 
cel mai detestabil şi condamnabil 
mijloc spre a-şi asigura reuşita, 
şi anume: ţpactul cu minorită
ţile, cu ajutorul cărora avea să 
dea lupta, contra Românilor.

Pe lângă aceasta, interven
ţiile, teroarea şi presiunile ce 
desfăşură pentru câştigarea de 
partizani, mai ales prin sate, 
este necunoscută chiar de cele 
mai tari alegeri ce s’au făcut 
vreodată. Se promit lucruri irea
lizabile, ca împărţiri de pământ, 
islazuri şi altele. Desfiinţează 
consilii comunale, acolo unde 
nu sunt siguri; ameninţă cu a- 
menzi şi alte pedepse. întreg 
aparatul administrativ este pus 
în această slujbă, şi se ştie or
dinul superior dat de Coman
damentul jandarmeriei, pentru 
susţinerea alegerilor. Pe de altă 
parte, împiedică cu totul propa
ganda Naţional-Ţărănistă, recur
gând la cele mai ticăloase mij
loace.

Aceleaşi mijloace s’au prac
ticat şi în judeţul nostru, totuşi, 
organi zaţia noastră prin frun
taşii săi a dus luptă neînfri
cată.

In urma hotărârei comitetului 
judeţean din 26 April 1926 de 
a candida în fruntea listei la 
Cameră pe d-1 dr. Voicu Ni
ţescu, se hotărăşte în şedinţa 
din 11 Mai, să candideze pen
tru locul IMea d-1 dr. Iuliu Mol- 
dovan, prof. univ. Cluj, şi pen
tru locul IIMea preotul dr. P. 
Debu. La Senat, tse candidează

părintele protop. dr. I. Blaga 
pentru colegiul electoral, iar 
pentru cel ad-tiv, dr. Aron Şuciu.

Propaganda electorală, se des
făşură cu multă căldură în oraş 
şi judeţ, prin întruniri nume
roase, şi vizite în toate satele, 
din care se constată, că popu
laţia românească este cea mai 
mare parte cu noi. De asemenea, 
prin „Gazeta Transilvaniei", în 
fiecare număr s’au scris mani
feste, apeluri şi articole, prin 
care s’au dat lămuriri cu privire 
la ridicarea cărţilor de alegător, 
la alegeri, şi s’a desvăluit în
treaga mentalitate a guvernului 
averescan, şi sistemul învechit 
de guvernare, copiat după cel 
liberal, al căror interpus este.

Notăm printre oratorii local
nici, în frunte cu dr. Voicu Ni
ţescu, cari au cuvântat în întru
niri, pe d-1 dr. Alex. Vaida- 
Voivod, care a luat parte la în
trunirile din Schei şi Braşov- 
vechiu, în ziua de 21 Mai.

Toată propaganda se în
dreaptă contra guvernului, care 
în spate cu maghiarii şi saşii 
era în număr mai mare, şi ai 
căror propagandişti în frunte cu 1 
Szele Bela erau nestânjeniţi de 
autorităţi. 1

I i i  MUm
de dr. M.t Suciu-Sibianu.

62.
Triumful superb al căpitanu

lui Charles Lindbergh, de-a fi 
sburat fără escală peste Ocea
nul Atlantic dela New*York la 
Paris ne dă nouă, cari şi în 
coloanele acestui ziar şi în con
ferinţele noastre şi ca condu
cător al Societăţii „D. A. N" 
(Duşmanii alcoolului şi nicoti* 
nei),am luptat aşa de mult pen
tru totala abstinenţă (nu numai 
cumpătare) un formidabil ar
gument, şi o dovadă în plus de 
dreptatea cauzei noastre.

Lindbergh de altfel conse- 
quent legilor ţării sale este un 
abstinent convins şi la toate 
banchetele date la Paris, Bru
xelles şi Londra în onoarea lui 
a ţărei sale a refuzat şi cea 
mai mică picătură de vin. De
sigur, o simplă ţigaretă în de
cursul drumului său sau cât de 
puţin alcool, pe care orice eu
ropean Tar fi crezut poate in
dispensabil, mai cu seamă în 
astfel de întreprinderi, în cari 
în cel puţin 50j/o îţi expui viaţa 
i-ar fi putut compromite succe
sul şi gloria neperitoare. Când 
se vor convinge indivizii, ţările, 
Europa, că ori de câteori va fi 
vorba de-o' supremaţie de ordin 
economic, fizic sau intelectual 
numai abstinenţa totală şi nici 
decum cumpătarea fie ea sub 
ori ca jormă (ar fi şi fiind rela
tivă are foarte multe forme), a 
vă putea asigura ?

A bstinenţa.
Te’nşeli amar susţinând tema 

că-i suficientă cumpătarea
Că vinul îţi dă voia bună şi 

puterea şi ţigarea-ţi dă idei,
Căci ştiinţa şi viaţa ţie-ţi arată

discret calea
Că prin abstinenţă numai ne 

transformăm în corifei.
63.

Care dintre ardelenii intelec
tuali nu şi-aduce aminte, desi
gur nu cu plăcere de profeso
rul Siegescu dela Universitatea 
din Cluj, care sub dominaţiunea 
maghiară făcea atâta vâlvă prin 
ideile lui trădătoare de neam? 
Trecut la Bpesta după reveni
rea Transilvaniei la patria-mamă 
şi-a menţinut şi aici catedra 
universitară şi azi e principalul 

! vinovat în fraudele de milioane 
ale clinicilor din Budapesta

TIPOGRAFIA a , MUKEŞIANU : BfUNISCE & COMP, SILAŞOV.

Rezultatul dela Cameră, unde 
Partidul Naţional a obţinut 
8906 voturi, faţă de 12486 ale 
guvernului cu maghiari şi saşi, 
arată tăria noastră necontes
tată. ?De asemenea la Senat, 
Partidul Naţional obţine 5065 vo
turi, faţă de 7325 ale guvernului. 
Fixându-se pentru ziua de 4 
Iunie, alegerile pentru consiliul 
judeţean, reuşesc de pe lista 
Partidului Naţional: dr. Aron 
Suciu, Victor Branisce, dr. Ioaneş, 
Dumitru Orghidan şi dr. R. Gă- 
vruş, iar ca supleanţi: V. Chir- 
vase şi C-dor Dumitriu.

Deşi guvernul ieşise bine din 
alegeri, nu trebueşte uitat aju
torul primit dela minorităţi, şi 
mai ales avantajele oferite de 
legea electorală. In baza aces
teia, deşi căpătase numai 53'V0 
din totalul voturilor exprimate 
în întreaga ţară, şi-a putut forma 
majoritatea, ieşită pe urma a- 
tâtor suferinţe ale poporului ro
mânesc, sau chiar din crimă 
cum a fost la Huniedoara.

La redeschiderea parlamen
tului, toate abuzurile au fost 
desvăluite de opoziţia Naţional- 
Ţărănistă, iar deputatul nostru 
Voicu Niţescu, a avut bucuria 
să-şi satisfacă organizaţia şi pe 
alegătorii săi, reuşind să deter
mine invalidarea lui Szele Béla, 
ales pe lista guvernamentală.
— Sfârşitul în n-rul viitor. —

Cât este de semnificativ, că 
astfel de trădători n’au numai 
defecte de caracter în ceea-ce 
priveşte patriotismul şi iubirea 
de neam, ci întreaga lor bază 
morală pare şubredă. Să nu ne 
bucurăm deci la streinii, ce ne 
învaţă limba şi se afirmă pe 
urmă ca mari Români, căci iu
birea lor de neam nu poate fi 
sinceră şi întreaga lor viaţă 
e clădită pe neadevăr, ci să 
stimăm mai mult pe adversarul 
minoritar, care nerenegându-şi 
neamul său, caută să aducă în 
concordanţă interesele neamului 
său, cu interesele patriei.

64.

Profesorul Eugène de Gyn, 
care a fost şi pe la noi acum 
câţiva ani, şi ne-a uimit prin 
experienţele lui de sugestie şi 
hipnotism are o carte foarte 
instructiva şi demnă de citit. 
„Puteraa gândirei" apărută în e- 
diţiunea „Unmersulw“, cu multe 
idei sănătoase asupra cărora 
vom mai reveni : De data asta 
reţinem ideia următoare: »Inte
ligenta şi bana pregătire pro
fesională sunt incontestabil con- 
diiiuni principale de reuşită în 
viată; dar e un adevăr dure 
ros şi de multă vreme cunas 
eut, că na cei mai inteligenţi, 
cei mai pricepuţi reuşesc în 
luptele vieţi, ci acei, cari ştiu 
să-şi afirme hotărât voinţa lor, a- 
tunci când trebue şi cum trebuie" 
astfel se explică pentrumce oa
meni mai săraci sub raportul 
inteb'genţi', culturii si chiar a 
caiităţ lor nobile suflnteşti au 
alins culmele amb hunilor lof 
şi pe cele ale iemrhiei sociale.

Deci când vedem pe cineva 
dintre semenii noştri, ridicat 
extrem de sus, deşi la şcoală 
poate era între cei din urmă, 
să nu-1 invidiăm, căci două lu
cruri sunt posibile a) sau s’a 
ridicat aşa, că a ştiut când şi 
cum sa uzeze de voinţă, fără 
prea mari calităţi intelectuale, 
având însă calităţi morale şi 
deci a meritat această înălţare 
sau b) s’a ridicat prin voinţă fără a 
avea de loc o bază morală şi 
atunci nu se va putea menţine 
la înălţimea la care s’a ridicat.

La o fiimilie românească onorabilă
caută loc ca guvernantă la copii o 
femeie intelectuală, condiţii modeste. 
A se adresa redacţiei ziarului nostru.

Ultime ştiri
Noul guvern

L ista  nowtltti* m iniştrii.
După ultimele informaţiuni pe care le deţinem dela Bucu

reşti noul guvern se compune astfel:
B arbu Stirbey, preşedinte al consiliului, ministru de interne;: 

interimar la externe.
C. A rgetoianu, domenii şi agricultură; interinar la industrie 

şi comerţ.
Dr. N. Lupu, instrucţia publică.
Mihai Popovici, la finanţe.
G eneralul Paul A ngelescu, la războiu.
Stelian P opescu , la justiţie.
Pan. Halippa, la lucrările publice.
Gr. Iunian, la muncă şi cooperaţie.
Al. Lapedatu, la arte şi culte.
C. Dimitriu, comunicaţii.
Ion  Inculeţ, sănătatea publică.
N. R. C ăpităneanu, subsecretar de stat la interne.
AL Periefeanu. subsecretar de stat la c, f. r.
Gh. Cipăianu, subsecretar de stat la domenii.
Sever Dan, subsecretar de stat la finanţe.
Au rămas până acum necomplectatc: ministerul de externe? 

şi cel de industrie şi comerţ. De asemenea al doilea subsecreta
riat de la interne.

im presia la B ra şo v .
Ştirea despre formarea noului guvern cu colaborarea Parti

dului Naţional-Ţărănesc am primit-o în ;seara zilei de Duminecă.1 
Luni dimineaţa la ora 10 a. m. ea ne-a fost confirmată în mod 
oficial de catră conducerea Partidului nostru şi imediat am şi 
scos o ediţie specială pentru oraşul Braşov, în care am adus a- 
cest important eveniment politic la cunoştinţa publică.

Ştirea a produs la Braşov şi în Judeţ o mare satisfacţie maiu 
ales în urma faptului că Partidul Naţional-Ţărănesc s’a decis să 
colaboreze la actuala guvernare. In decursul zilei de eri am tri
mis ştirile prin telefon în numeroase localităţi.

In urma unei telegrame urgente sosită eri la amiazi d-lui 
Dr. Voicu Niţescu, preşedintele organizaţiei P. N. Ţ. din judeţul 
Braşov, d-sa a plecat eri după amiazi la Bucureşti pentru a lua . 
parte la deliberările în legătură cu apropiatele alegeri.

S’a oprit achitarea sumelor
ordonate de fostul guvern-

BUCUREŞTI. Z iarul „Cuvântul" e  inform at că G uver
nul alarm at de ultim ele desch ideri de cred ite  exraord ina- 
re  pe seam a d iferitelor m inistere  ş i ap ro b ări de plăţi la> 
partizanii politici ş i p rie ten i ai regim ului sub  diferite p re 
texte, a  d ispus ca  începând  de e ri să  se  o p rească  achita
re a  ace s to r o rdonan ţe  de plată.

In acelaş timp m iniştri respectiv i vor cerce ta  o p o rtu 
nitatea ş i necesita tea  ace s to r cheltueli, urm ând să  le ap ro 
be  sau  nu.

Informaţii
Pentru mâne, Miercuri 

8 Iunie crt. orele io  di
mineaţa au fost convocaţi 
la Clubul Central al P ar
tidului Ai a ftonal-Ţără
nesc toţi membrii comite
tului central erecutiv, pre
şedinţii organizaţiilor j u 
deţene şi fo ş tii parlamen
tari.

m
> Sănătatea Regelui. Aseară 
au sosit în Capitală d*nii d-ri 
Hartmann, Regoutt şi Slouys, 
cari vor examina în cursul zilei 
de astăzi pe Suveran la Scro- 
vişte.

La acest consult va asista şi 
d l dr. Severeanu.

m
Nouii p re fec ţi Cu cond uce- 

reo prefecturilor de judeţe au 
fost delegaţi din partea noului 
minister de interne foştii sub- 
prefecţi, în calitate de funcţio
nari administrativi. La Braşov, 
conducerea prefecturii de judeţ 
o are d-1 subprefect L. Ser- 
vaţius. •

N oua capitală a  jud. Satu- 
M are. A fost promulgată legea, 
după care reşedinţa judeţului j 
Satu-mare a fost mutată dela , 
Baia-mare la Satu-mare. ţ

R ector al Universităţii d in  
Cluj a fost ales d-1 prof. G». 
Bogdan-Duică. *

Maial în  Braşov-Stupini.
Cercul cultural „Astra" din Bra- 
şov-Stupini aranjează a doua zi 
de Rusalii, în caz de timp fa
vorabil, o petrecere câmpeneas
că în admirabilul parc al caste
lului Kristoff, proprietatea bis. 
sf. Nicolae din Braşov-Şcheiu.. 
Auto-taxi-urile d-lui Mereţ stau 
la dispoziţia amatorilor. Taxa 
20 Lei.

Intrarea benevolă. Venitul a- 
cestei petreceri este destinat 
procurării unui drapel al Cercu
lui. — Comitetul aranjator.

C oru l mixt benevol al Bi
sericii Sf. Nicolae e rugat a lua 
parte la o repetiţie, ce se va 
ţine Joi în 9 Iunie ora 7 seara 
în sala de muzică a liceului A» 
Saguna, pentru Rosalii. — Prof. 
N- Oancea. m

Coroane de Porţelan p re g ă te ş te  
Dr* S p r in g e r  m e d .-d e n t is t  B ra  
ş o v , S tr. P o rţii 66. T r a ta m e n t  
c u  r a z ă  d e  S o llu x . 4 5 8  3 — 3  

•

Namlre de notar public. M i
n is te ru l  Ju s tiţie i p r in  d e c i s iu n e a  
No* 3 2 6 7 6  a  n u m it  în  p o s tu l  
n o u  în f iin ţa t în  B  a ş o v  d e  n o 
ta r  p u b lic  p e  d i d r . l o a n  C r iş a n . 
N o u l n o ta r  p u b l ic  ş i a  d e s c h is  
b iro u l n o ta r ia l  în  S tr. P o r ţii 58* 
4 7 8  2 - 3

FRIZERIA M . D. T o n ţia  S tr. 
P o rţii, N o . 36, P r im e ş te  u c e n ic  
d  n fa m ilie  b ’in ă .  45 4  3 —3
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